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Dr. Rolf Müller begrüßt neues hr-Konzept für „Heimspiel! Am Samstag“

Richtiger Schritt, um die Vielfalt des Sportgeschehens in Hessen abzubilden

Nach Ansicht des Präsidenten des Landessportbundes Hessen, Dr. Rolf Müller, ist das neue Konzept des Hessen-Fernsehens für die Sendung „Heimspiel! Am Samstag“ ein richtiger Schritt, die Vielfalt des Sportgeschehens in Hessen besser als bisher abzubilden. 
[bookmark: _GoBack]Der lsb-Chef, der auch Vorsitzender des HR-Fernsehausschusses ist, nannte die Idee einer „Konferenzschaltung“ von verschiedenen Sportereignissen und Sportarten eine „ermutigende Abkehr von der bisherigen Konzentration auf die Darstellung des kommerziellen Profisports, zumal es keine Rolle spielt, in welcher Liga die jeweiligen Spiele oder Wettkämpfe stattfinden“.
Hinzu komme, dass sich die Berichterstattung auch auf interessante Geschichten und Typen aus dem Vereinsgeschehen erstrecke. Schließlich bestehe das Vereinsgeschehen nicht nur aus dem sichtbaren Wettkampfereignis, sondern auch aus den „Menschen dahinter“. Dr. Rolf Müller: „Bis ein Spiel beginnen kann, müssen in den teilnehmenden Clubs viele Räder ineinander greifen, die der Außenstehende nicht sieht, die jedoch für das Funktionieren wichtig sind“. 
Müller forderte die hessischen Vereine auf, sich beim hr-Fernsehen um eine Übertragung ihrer Sportangebote zu bewerben. Damit trügen die Sportvereine zu einer besseren und umfangreicheren Präsentation der Vielfalt des Sports in Hessen bei, denn, so Müller, „neben der Live-Übertragung am Samstagnachmittag werden die Ereignisse auch in der ARD-Mediathek und im Internet unter www.hessenschau.de zu sehen sein“.
