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Landessportbund veröffentlicht Suchmaschine Gesundheitssport

Fast 6.000 Präventions- und Rehasportangebote gelistet

Eine „Suchmaschine“, die knapp 6.000 Sportangebote im Präventions- und Rehabilitationssportbereich enthält, hat der Landessportbund Hessen e.V. jetzt im Internet veröffentlicht. Die Datenbank kann entweder direkt unter der Adresse www.gesundheitssport-in-hessen.de, oder über die Seite www.landessportbund-hessen.de, Kachel Gesundheitssport, aufgerufen werden. 

[bookmark: _GoBack]Die in der Suchmaschine gespeicherten Präventionssportangebote richten sich an Menschen, die einen Neu- oder Wiedereinstieg ins Sporttreiben planen. Die Angebote sind gesundheitsorientiert und mit dem Siegel SPORT PRO GESUNDHEIT zertifiziert. Viele dieser Angebote sind zusätzlich mit dem Siegel „Deutscher Standard Prävention ZPP“, zertifiziert. Das Siegel wird von der Kooperationsgemeinschaft gesetzlicher Krankenkassen zur Zertifizierung von Präventionskursen nach Paragraf 20 Sozialgesetzbuch, V. Buch, vergeben. Die Teilnahme an diesen Kursen wird von den Krankenkassen in der Regel bezuschusst oder vollumfänglich übernommen.
Die Rehabilitationssportangebote können von Menschen, die von ihrem Arzt eine Rehasportverordnung erhalten haben, genutzt werden. 
Alle angebotenen Kurse werden von Mitgliedsvereinen des Landessportbundes Hessen e.V. durchgeführt. Die Angebote werden kontinuierlich aktualisiert.
