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Landessportbund fördert Integration mit besonderem Angebot in Kassel
Interkulturelle Übungsleiter-Ausbildung für Frauen

Integration ohne Teilhabe ist undenkbar! Diese Überzeugung steht hinter einem besonderen Angebot des Landessportbundes Hessen e.V. (lsb h): Im Juni startet in Kassel der Vorbereitungskurs für eine neue Auflage der Interkulturellen Übungsleiterinnen-Ausbildung. Frauen unterschiedlichster Herkunft werden dabei an die Arbeit im Sportverein herangeführt. Ziel ist es, sie für einen Einsatz als Übungsleiterin zu begeistern und sie so zu qualifizieren, dass sie eigene Sportgruppen anleiten können. 
„Übungsleiterinnen sind wichtige Schlüsselpersonen, um Menschen unterschiedlicher Kulturen den Zugang zu Bewegungsangeboten zu erleichtern und die interkulturelle Öffnung von Sportvereinen zu unterstützen“, sagt Diana Bruch. Als Ausbildungsleiterin hat sie für den Landessportbund Hessen bereits mehrere Interkulturelle Übungsleiterinnen-Ausbildungen betreut. Den Vorbereitungskurs „Fit für die Ausbildung“ sieht sie als wichtigen und niederschwelligen Einstiegspunkt. 
Interessierte Frauen erhalten dabei die Möglichkeit, erste Übungen kennenzulernen und auszuprobieren, ob sie zukünftig vor einer Gruppe im Sportverein stehen möchten. Ein Sprachtraining mit dem Schwerpunkt Bewegung ergänzt den Vorbereitungskurs. Für die Lehrgangszeit an Wochenenden steht zudem eine Kinderbetreuung zur Verfügung. Die Interkulturelle Ausbildung beginnt nach dem Vorbereitungskurs im September 2023 und endet im Mai 2024. Nach erfolgreicher Teilnahme an der gesamten Ausbildung können die Frauen eine DOSB-C-Lizenz im Breitensport erlangen. 
Die Ausbildung wird maßgeblich vom Programm „Integration durch Sport“ der Sportjugend Hessen und des Bundesministeriums des Innern und für Heimat unterstützt. Weitere Informationen in deutscher, ukrainischer, persischer, arabischer und türkischer Sprache stehen für interessierte Personen und Organisationen zur Verfügung. 
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