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2026 mit erweitertem Programm 
Hessische Sportministerin Diana Stolz übernimmt Schirmherrschaft für Turn- und Sportkongress 2026

Die Hessische Sportministerin Diana Stolz wird Schirmherrin des 7. Hessischen Turn- und Sportkongresses. Die größte Fortbildungsveranstaltung im hessischen Sport findet im kommenden Jahr vom 19. bis 21. Juni 2026 erstmals im Sommer statt – auf dem Verbandsgelände rund um die Otto-Fleck-Schneise im Frankfurter Stadtwald. Ausrichter sind der Landessportbund Hessen (lsb h) und der Hessische Turnverband (HTV).
„Es freut mich sehr, dass sich die hessische Sportfamilie im Sommer 2026 wieder in der Otto-Fleck-Schneise versammeln wird. Davon profitieren alle, die im Sport mit anpacken: Unsere Macherinnen und Macher aus den Vereinen erhalten hier wertvolle Impulse für ihr wichtiges ehrenamtliches Engagement zuhause“, erklärte die Hessische Sportministerin Diana Stolz. „Die Strateginnen und Strategen des lsb h und der Landesverbände bekommen im Gegenzug wichtiges Feedback, was vor Ort funktioniert und was verbessert werden kann. Der Hessische Turn- und Sportkongress wird dank dieses Austauschs zum Dialog- und Innovationsforum rund um die Themen Sport, Bewegung und Gesundheit. Gerne habe ich hierfür die Schirmherrschaft übernommen.“ 
Nach der erfolgreichen Ausgabe 2022 mit rund 800 Teilnehmenden bauen HTV und lsb h auch 2026 auf ein vielseitiges Programm: Mehr als 300 Workshops, spannende Vorträge und zahlreiche Mitmachangebote sollen geboten werden – sowohl in den Hallen und Räumen der beiden Verbände als auch erstmals unter freiem Himmel.
Auch Katja Köhler-Nachtnebel, lsb h-Vizepräsidentin Schule, Bildung und Personalentwicklung, blickt optimistisch auf die kommende Ausgabe: „Die guten Erfahrungen des ersten Kongresses in der Otto-Fleck-Schneise haben gezeigt, welch enormes Potenzial in den eigenen Einrichtungen liegt.“
Die Vorbereitungen für den Kongress 2026 laufen bereits auf Hochtouren.

[bookmark: _Hlk164091277]Über uns: Der Landessportbund Hessen e.V. (lsb h) ist die Dachorganisation des hessischen Sports und vertritt die Interessen von 23 Sportkreisen, 60 Verbänden sowie 14 Verbänden und Organisationen mit besonderen Aufgaben. Mit rund 2,27 Millionen Mitgliedern in mehr als 7.300 Vereinen ist der lsb h die größte Personenvereinigung in Hessen. Wir engagieren uns für den Breiten-, Leistungs- und Jugendsport, erbringen Dienstleistungen bei Beratungen und Ausbildungen, geben Impulse in allen Themenfeldern des Sports und fördern unsere Vereine.
