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lsb h-Podcast: „Sportgebabbel“ zum Thema Werte des Sports
Demokratie und Kindeswohl im Sport

Sport vermittelt nicht nur körperliche Fitness, sondern auch zentrale gesellschaftliche Werte wie Fairness, Respekt und Teamgeist. Doch welche Rolle spielt der Sport, wenn es um Demokratie und den Schutz von Kindern und Jugendlichen geht?
Diese Frage steht im Mittelpunkt der neuesten Podcast-Folge „Sportgebabbel“. Gast in der 14. Folge ist Nico Mikulic von der Sportjugend Hessen, der seit 2017 im Referat für Jugend- und Sportpolitik tätig ist.
Mikulic leitet dort zwei Projekte zur Demokratieförderung sowie zur Prävention von (Rechts-)Extremismus. Mit seiner Expertise als Sportwissenschaftler und politischer Bildner verbindet er Fachwissen mit gesellschaftlichem Engagement und setzt sich gezielt für einen werteorientierten Sport ein. Als Host des Podcasts „Tauziehen – der Podcast zu Politik und Sport“ beleuchtet er mit seiner Gesprächspartnerin Nina Reip regelmäßig aktuelle Entwicklungen und Herausforderungen an der Schnittstelle von Sport und Politik. 
Im Gespräch teilt Nico Mikulic spannende Einblicke in seine Arbeit und zeigt auf, wie der Sport als Plattform für demokratische Werte und den Schutz von Kindern genutzt werden kann. 
Außerdem spricht er über konkrete Maßnahmen, die Vereine ergreifen können, um sichere Räume zu schaffen, und darüber, warum gesellschaftspolitisches Engagement heute im Sport so wichtig ist. Die Sportjugend Hessen setzt sich aktiv für den Schutz von Kindern und Jugendlichen im Sport ein und hat hierfür beispielsweise das „Bündnis Safe Kids“ ins Leben gerufen, um Schutz, Förderung und Beteiligung von jungen Menschen langfristig und flächendeckend in Hessen zu verankern.

Die vierzehnte Podcast-Folge des Sportgebabbels findet sich auf allen gängigen Podcast-Plattformen (Spotify etc.) und online auf landessportbund-hessen.de/podcast
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